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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Податок на додану вартість як непрямий є одним з

головних регуляторів перерозподілу суспільних благ у

сучасній економічній системі України.

З 2013 року надходження сум податку на додану

вартість складають понад третину усіх доходів зведе*

ного бюджету України. Зокрема у 2014 році за даними

Міністерства фінансів України рівень показника сягнув

35,4% дохідної частини бюджету [7].

Простота накопичення сум податку на додану

вартість забезпечується універсальною зручністю

справляння за місцем і часом та відсутністю примусо*

вого характеру внаслідок належності його до непрямих.

Аналіз схем розрахунків, обліку і звітності з подат*

ку на додану вартість у колишніх радянських республі*

ках — Російській Федерації, Республіці Білорусь, Рес*

публіці Казахстан та Естонії виявив їх тотожність у всіх

суттєвих аспектах до національної моделі [5].

Однак національна модель відрізняється ступенем

складності облікових процедур та деталями докумен*

тування наслідків фактів господарського життя. Крім

того, очевидними є й інші недоліки системи справляння

та обліку податку на додану вартість: нестабільність

законодавства створює сприятливе середовище для не*

правомірного лоббі економічних інтересів великих

бізнес*структур переважно через пільги; спостерігаєть*

ся регресивний вплив на малозабезпечені верстви на*
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селення; необгрунтоване збільшення сум експортного

відшкодування на фоні падіння сумового виразу саль*

до по експорту та інші випадки ухилення від оподатку*

вання.

Сьогодні від раціонально організованого та пра*

вильного ведення обліку податків, зборів, платежів за*

лежить податкова безпека підприємства та і, у великій

мірі, його економічна безпека. Ці аргументи пожвавлю*

ють наукову дискусію щодо облікового відображення

податкових розрахунків, особливо в умовах електрон*

ного середовища генерації та обробки економічної

інформації.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Систематизація наукових позицій провідних вітчиз*

няних вчених стосовно функціонування та облікового

забезпечення справляння податку на додану вартість

дозволяє виокремити кілька напрямів розвитку дискусії:

— відповідність існуючого податкового механізму

постулатам економічної теорії та умовам створення

правових основ ринкової економіки (Бородкін А.,

Бутинець Ф.Ф., Задорожній З., Малишкін О.І., Новиць*

кий А., Сопко В., Швабій К.І.);

— функціонування спеціальних режимів оподатку*

вання ПДВ, зокрема у аграрному секторі економіки

(Гайдуцький П.І., Дем'яненко М.Я., Дема Д.І., Дробяз*



Інвестиції: практика та досвід № 19/20166

ЕКОНОМІЧНА НАУКА

ко С.І., Жук В.М., Кваша С.М., Лайко П.А., Саблук П.Т.,

Синчак В.П., Тулуш Л.Д.);

— мінімізація можливостей зловживань у сфері по*

даткових розрахунків та усунення схем уникнення опо*

даткування (Дорош Н.І., Дрозд І.К., Кобилянський А.К.,

Кулаковська Л.П., Пантелєєв В., Петренко Н., Петрик О.,

Пилипенко І., Редько О., Шевчук В.);

— облікове забезпечення нарахування і стягнення

сум податку на додану вартість (Безверхий К., Бурковсь*

ка А.В., Жук В.М., Коцупатрий М.М., Огійчук М.Ф., Се*

менко Т.М., Ткаченко Н.М., Чирва А.А.);

— побудова системи електронного адмініструван*

ня податку на додану вартість та відповідна модифіка*

ція облікових записів за цих умов (Білоус І., Безвер*

хий К., Горковенко І.В., Дядюра І., Огійчук М.Ф., Пому*

лєва В.М., Сколотій І.В., Тимченко О.М.).

Ряд вчених досліджують співіснування фінансово*

го та податкового обліку. Вони констатують немож*

ливість повної уніфікації правил оподаткування й обліку

за методологією бухгалтерських стандартів та реле*

вантність податкового обліку як окремого виду [5].

Актуальність якісних змін систем адміністрування

податків пояснюється прагненням суб'єктів господарю*

вання до зниження фіскального тиску у будь*який спосіб

як основного мотиваційного чинника діяльності підприє*

мства в умовах кризи.

Експансія електронних технологій та електронного

середовища економічних даних зумовлює системні

зміни державного управління та податкового механіз*

му серед його домінуючих складових. Саме на цю ви*

могу часу з 1 січня 2015 року почала функціонувати си*

стема електронного адміністрування податку на дода*

ну вартість.

ВИДІЛЕННЯ НЕ ВИРІШЕНИХ РАНІШЕ
ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ

Запровадження електронного адміністрування по*

датку на додану вартість, безумовно, є якісно новою

моделлю, яка базується на автоматизації процесів збо*

ру та аналізу інформації про реєстрацію та рух сум по*

датку у розрізі контрагентів, що має надходити як від

суб'єктів господарювання, так і від банківських установ

та органів Державного казначейства України [8].

Основна перевага її вбачається у мінімізації дії су*

б'єктивного "людського фактора" та наданні можливо*

стей оперативного формування й використання досто*

вірної та повної інформації про усі ланки механізму

справляння податку на додану вартість.

Систематизація економічних наслідків запровад*

ження системи електронного адміністрування ПДВ ви*

явила і суттєвий недолік цього механізму, що проявля*

тиметься навіть на макрорівні: відволікання і "заморо*

ження" на ПДВ*рахунках значних сум обігових коштів з

відповідними ризиками неплатежів та загальним зни*

женням показників ліквідності й платоспроможності

підприємств. Цей показник за розрахунками науковців

може сягнути 15% місячного обороту [8].

Крім того, фактор нормативного обмеження часо*

вого регламенту реєстрації у електронній системі зумов*

лює посилення ризику втрати права на податковий кре*

дит покупцем (п. 198.6 ПКУ). Якщо продавцем не зареє*

стровано своєчасно (15 днів) податкову накладну, то в

обліку покупця вона відображається у періоді складан*

ня. Визнання наслідку, з огляду на реєстрацію, можли*

ве не пізніше 180 днів при практиці правила "першої

події" та 60 днів — при використанні "касового мето*

ду".

Нормативний порядок електронних коригувань та*

кож переслідує виключно фіскальні цілі (у разі

збільшення суми компенсації вартості товарів спочатку

продавець збільшує податкові зобов'язання, а вже потім

покупець збільшує податковий кредит; аналогічно —

передує зменшення сум податкового кредиту у разі

зменшення сум компенсації вартості товарів).

Система електронного адміністрування обумовила

функціонування ПДВ*рахунку як нового об'єкта обліку,

що потребує належного опрацювання щодо побудови

відповідної кореспонденції рахунків й участі у розра*

хунках з використанням інструментарію фінансового

аналізу (ліквідність підприємства, ліквідність балансу,

фінансова стійкість, платоспроможність тощо).

Так, і з суто технічних міркувань, існуюча інновац*

ійна інформаційна система адміністрування ПДВ потре*

бує доопрацювання алгоритмів функціонування: обгрун*

тованої економічної класифікації платників податку за

групами ризику; узгодження інформаційних потоків з

різних баз даних і програмних продуктів ("1С:", "Медок",

"Бест*Звіт", електронних систем митниці, центрів сер*

тифікації ключів електронних підписів та інше).

МЕТА СТАТТІ
Метою дослідження, результати якого представле*

но у цій публікації, є критичний аналіз процедурних ас*

пектів запровадження системи електронного адмініст*

рування ПДВ та систематизація наукових позицій щодо

облікового забезпечення справляння податку на дода*

ну вартість в умовах нової економічної реальності.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ
Синтетичний облік процесів справляння податку на

додану вартість в умовах існуючих національних пра*

вових колізій та автономно функціонуючих видів обліку

ускладнений.

Характерними відмінностями фінансового та обліку

для цілей оподаткування ПДВ є правила виникнення та

фіксації податкових наслідків фактів господарського

життя: касовий метод або правило першої події).

Очевидним є існування ряду операцій, відображен*

ня яких у фінансовому обліку існує виключно з огляду

на дотримання вимог Податкового кодексу: донараху*

вання ПДВ унаслідок застосування звичайної ціни; зо*

бов'язання на вартість безоплатно отриманих активів;

самостійне донарахування податкового зобов'язання на

балансову вартість активів, які ліквідуються за рішен*

ням платника податку. Це явище також свідчить про

наявність негативних рис "автономізації" обліку подат*

ку на додану вартість для цілей складання фінансової

звітності та для цілей оподаткування.

Синтетичний облік усіх податків здійснюється з ви*

користанням субрахунку 641 "Розрахунки за податками",

що апріорі вимагає ускладнення деталізацією четвертим,

а інколи, і навіть п'ятим порядком цифр, враховуючи

широку номенклатуру існуючих податків та розмаїття

особливостей механізму їх нарахування та сплати.
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Використання правила "першої події" при визна*

ченні наслідків щодо податку на додану вартість обу*

мовлює застосування у бухгалтерських записах субра*

хунків 643 "Податкове зобов'язання" та 644 "Податко*

вий кредит". При цьому назва таких субрахунків за фор*

мою ніяк не вказує на сутність операцій, у яких вони

використовуються. Крім того, практики та дослідники

теоретичних аспектів функціонування систем оподатку*

вання відзначають ще і невідповідність економічного

змісту операцій на субрахунках 643 та 644 у формулю*

ваннях положень Інструкції із застосування Плану ра*

хунків бухгалтерського обліку: "на субрахунку 644 ве*

деться облік суми податку на додану вартість, на яку

підприємство набуло право зменшити податкове зобо*

в'язання". Це пояснення актуальне й щодо формування

дебетового обороту субрахунка 641, що викликає плу*

танину у практиці, особливо для початківців та фізич*

них осіб*підприємців, що планують вести облік само*

стійно.

Система електронного адміністрування ПДВ "пород*

жує" два нові об'єкти обліку щодо раціонального відоб*

раження яких триває жвава наукова дискусія (табл. 1):

— електронний ПДВ*рахунок;

— сума заборгованості органів Держказначейства

(як розпорядників електронного рахунку) перед платни*

ками податку, що виникла внаслідок перевищення пере*

рахованих коштів над сумами узгоджених зобов'язань.

Застосовувані записи з використанням нормативно

закріпленого у Плані рахунків субрахунка 315 є супе*

речливими, бо означений рахунок не відкривається у

банківській установі, як передбачає назва та сутність

рахунка 31 "Рахунки у банках".

Стосовно використання рахунків 32 та 33, слід за*

значити, що кошти на рахунку системи електронного

адміністрування за особливостями використання не є

коштами підприємства, як такі, що ним не контролюють*

ся. Рух коштів на таких рахунках забезпечується орга*

нами Держказначейства.

Тому найбільш обгрунтованим з позиції постулатів

економічної теорії є визнання окремого субрахунка ПДВ

у системі електронного адміністрування на субрахунку

6412 та віднесення коштів на електронному рахунку СЕА

до складу дебіторської заборгованості (кошти відволі*

каються з господарського обороту).

Четвертий та навіть п'ятий порядок деталізації суб*

рахунків обліку ПДВ у системі електронного адміністру*

вання не надто ускладнюватиме формування кореспон*

денції рахунків, бо понад у 90% випадків такі записи ге*

нерує спеціальний програмний продукт автоматизації

обліку. Тому процедурно буде потрібно лише додавання

відповідного субрахунку до Робочого плану рахунків

підприємства, установи, організації з прив'язкою ІТ*пра*

цівниками до шаблонів форм первинних документів.

Крім того, запровадження спеціального рахунку з

обліку ПДВ супроводжується рядом нормативно не вре*

гульованих організаційних аспектів: періодичність випи*

сок банку, вартість послуг за обслуговування, доступ

до інформації по рахунку, строки внесення податків за

бартерними розрахунками, відповідальність банків за

порушення дисципліни розрахунків та інші [6].

Удосконалення облікового забезпечення справлян*

ня ПДВ має відбуватися починаючи з рівня внутрішньої

регламентації організації обліку. Так, слушною є про*

позиція А.А. Чирви щодо включення до наказу про об*

лікову політику розділу "Організація обліку податкових

платежів" та формування внутрішнього положення про

податковий облік на підприємстві [12].

Для посилення дієвості внутрішнього та зовнішньо*

го контролю документального забезпечення обліку ПДВ

О.І. Малишкін обгрунтовано пропонує удосконалення

Реєстру виданих та отриманих податкових накладних за*

собами внесення у форму додаткових граф щодо най*

менування придбаних товарів, робіт, послуг та напрямів

їх подальшого використання. Ця інформація сприятиме

оперативній ідентифікації ключового податкового чин*

ника — належності/не належності придбань до основ*

ної діяльності платника податку [5].

ВИСНОВКИ З ДАНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ
І ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК
У ДАНОМУ НАПРЯМІ

Сучасні практики*обліковці та дослідники пробле*

матики фаху вимушені працювати в умовах надто дина*

мічних змін нормативних актів, численних правових

колізій, що ускладнюють облікове супроводження фун*

кціонування податкової системи України. При цьому

порушується фундаментальний принцип дієвості чинно*

го законодавства — стабільність.

Таблиця 1. Пропозиції вчених щодо застосування синтетичних рахунків обліку ПДВ у системі
електронного адміністрування
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Інвестиції: практика та досвід № 19/20168

ЕКОНОМІЧНА НАУКА

Запровадження системи електронного адміністру*

вання податку на додану вартість — новітній безкон*

тактний метод оподаткування, що діє у напрямі мінімі*

зації зловживань у податковій сфері. Однак, ця новація

має і ряд негативних наслідків. Серед них: відволікання

близько 15% місячних сум оборотних засобів з подаль*

шим "заморожуванням" на ПДВ*рахунках; посилення дії

факторів ризику втрати покупцем права на податковий

кредит; збільшення фіскального тиску на учасників обо*

рудок, що породжують додану вартість; технічні неуз*

годженості співіснування електронних баз обробки да*

них та програмних продуктів ведення обліку, що є "си*

ровиною" для подальшої обробки у СЕА. Електронне

адміністрування згенерувало і нові об'єкти обліку: елек*

тронний ПДВ*рахунок; сума заборгованості органів

Держказначейства (як розпорядників електронного

рахунку) перед платниками податку, що виникла внасл*

ідок перевищення перерахованих коштів над сумами

узгоджених зобов'язань.

Підсумовуючи обговорення у наукових колах сто*

совно синтетичного обліку нововведень, можна ствер*

джувати, що найбільш обгрунтованим з позиції посту*

латів економічної теорії є визнання окремого субрахун*

ка ПДВ у системі електронного адміністрування на суб*

рахунку 6412 та віднесення коштів на електронному

рахунку СЕА до складу дебіторської заборгованості

(кошти відволікаються з господарського обороту).
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